
PAMin vetovoimabarometri 2024
Tiivistelmä 

Alojen vetovoima  
Työmarkkinat ja yhteiskunta



PAMin vetovoimabarometri 2024

Sakari Nurmela

Verian

4.12.2024



Tutkimuksen toteuttaminen

PAM – barometri 2024

Sisältö

Barometrissa selvitettiin Palvelualojen ammattiliiton kannalta keskeisten 

toimialojen mainetta ja houkuttelevuutta. ”Pamilaisista” aloista mukana olivat 

kauppa, majoitus- ja ravitsemisala sekä kiinteistöpalveluala.

Tutkimus kattoi seuraavat keskeiset sisältöalueet:
• aloihin liitettävät mielikuvat,

• alojen koettu tunteminen,

• alojen houkuttelevuus

• alojen hyväksyttävyys,

• alojen ja niillä työskentelevien arvostus,

• työelämään liittyvät mielipiteet,

• yleisemmin yhteiskuntaan liittyvät mielipiteet,

• toimeentuloon ja hyvinvointiin liittyvät mielipiteet,

• omaan työhön liittyvät mielipiteet.

Aineiston kerääminen

Tutkimus toteutettiin Kantarin Forumissa marras-joulukuussa 2024.

Kyseessä on Verianin käyttämä, internetiä tiedonsiirrossa hyödyntävä 

vastaajapaneeli.

Tutkimuksen kohderyhmän muodostivat työikäiset (18-65-vuotiaat).

Tutkimusta varten haastateltiin 1 223 henkilöä. Heistä 839 on tällä hetkellä 

työelämässä.

Tilastollinen virhemarginaali on koko aineiston tasolla 2,8 ja työelämässä 

mukana olevissa 3,4 prosenttiyksikköä suuntaansa.
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Keskeisiä tuloksia



ALOJEN VETOVOIMA

Kaupan ala tunnetaan edelleen parhaiten. Perussuhtautuminen aloihin 

aiempaa myönteisempää.

Aiempaa hieman harvempi tuntee aloja.

Kaupan sekä majoitus- ja ravitsemisalan houkuttelevuus hienoisessa 

laskussa.

Osa-aikatyön runsaus hallitsee edelleen ”pamilaisten” alojen imagoa. Se 

on kaupan alaa vahvimmin, majoitus- ja ravitsemisalaa toiseksi ja 

kiinteistöpalvelualaa kolmanneksi vahvimmin karakterisoiva ominaisuus.

Enemmistö liittää väkivallan ja seksuaalisen häirinnän majoitus- ja 

ravitsemisalaan. Nämä mielikuvat ovat vahvistuneet.

Valtaenemmistö arvostaa aloja ja niillä edelleen työskenteleviä.

TYÖ JA YHTEISKUNTA

Valtaenemmistön mielestä on oikein, että sunnuntaina tehtävästä 

työstä saa paremman korvauksen.

Valtaenemmistö kokee työehtosopimusten turvaavan omaa 

asemaansa työpaikalla.

Valtaenemmistön mielestä tilanteet jossa tietoisesti maksetaan alan 

työehtosopimukset alittavaa palkkaa, tulisi kriminalisoida.

Useampi kuin seitsemän kymmenestä on huolissaan eriarvoisuuden 

kasvamisesta Suomessa.

Yhtä moni on sitä mieltä (joka toinen täysin), että hallituksen mittavat 

leikkaukset sosiaaliturvaan eivät ole olleet oikeudenmukaisia. Neljä 

työtöntä ja opiskelijaa viidestä on tätä mieltä. Useampi kuin joka toinen 

uskoo hallituksen päätösten osaltaan heikentäneen työllisyystilannetta. 

Enemmistö on valmis siihen, että ilmastonmuutoksen hillitsemiseksi 

ihmisiä ohjataan yhä voimakkaammin lainsäädännön avulla tekemään 

kestäviä kulutusvalintoja.

Vain perussuomalaiset vastustavat asiaa voimakkaasti.

Joka neljännen toimeentulo on heikentynyt kuluneen 12 kuukauden 

aikana.

Erityisesti työttömien ja pienituloisten toimeentulo on heikentynyt 

kyseisenä aikana.
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Alojen vetovoimaan liittyvät kysymykset



Aloihin liitettävät mielikuvat
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Aloihin liitettävät mielikuvat
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Aloihin liitettävät mielikuvat
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”Pamilaisten” alojen houkuttelevuus työnantajana
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Kuinka houkuttelevaa olisi työskennellä aloilla?
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Alojen houkuttelevuus työnantajana
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”Pamilaisten” alojen hyväksyttävyys
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Kuinka mieluisaa olisi, jos omainen tai läheinen ihminen työskentelisi aloilla?
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Alojen ja niillä työskentelevien arvostus
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Työelämään liittyviä mielipiteitä
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määritellä selkeät perusteet.

Minusta olisi oikein, että työelämässä olisi nykyistä
enemmän joustomahdollisuuksia lähisukulaisista

huolehtimiseksi.

Tunnen, että erilaiset säännökset, kuten esimerkiksi
työehtosopimukset, turvaavat asemaani työpaikalla.

On oikein, että sunnuntaina tehdystä työstä saa paremman
korvauksen.

Tilanteet, jossa tietoisesti maksetaan työntekijälle alan
työehtosopimuksen määräykset alittavaa palkkaa, tulisi

kriminalisoida ja maksaja tuomita rikoksesta.
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Työelämään liittyviä mielipiteitä
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”Tilanteet, joissa tietoisesti maksetaan 
työntekijälle alan työehtosopimuksen 
määräyksen määräykset alittavaa palkkaa, 
tulisi kriminalisoida ja maksaja tuomita 
rikoksesta.”
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Työelämään liittyviä mielipiteitä
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Työmarkkinoihin liittyviä mielipiteitä
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”Osa-aikatyön teettämiselle pitäisi lainsäädännöllä määritellä 
selkeät perusteet.”
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Yhteiskuntaan liittyviä mielipiteitä
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Yleisemmin yhteiskuntaan liittyviä mielipiteitä
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PAM – barometri 2024

”Minulle alhaista verotusta tärkeämpää on kaikkien 
saatavilla olevat julkiset palvelut, kuten esimerkiksi koulut, 
terveydenhoito, kirjastot, leikkikentät.”
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”Eriarvoisuus kasvaa Suomessa huolestuttavalla tavalla.”
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PAM – barometri 2024

”Olen valmis siihen, että ilmastonmuutoksen hillitsemiseksi 
ihmisiä ohjataan entistä voimakkaammin lainsäädännöllä 
tekemään kestäviä kulutusvalintoja ilmaston suojelemiseksi.”
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”Talouskasvun mahdollistamiseksi Suomessa pitää 
hyväksyä eriarvoisuuden lisääntyminen.”

7

10

9

10

12

22

23

24

22

20

11

10

11

10

10

29

27

29

25

27

31

30

26

34

30

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

2017

2018

2022

2023

2024

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei osaa sanoa

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä



PAM – barometri 2024

”Suomalaisten yritysten pitäisi olla toiminnassaan nykyistä 
vastuullisempia.”
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Toimeentuloon ja 

hyvinvointiin liittyvät 

mielipiteet



Millainen bruttopalkkataso kuukaudessa riittää elämiseen?
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Onko toimeentulo muuttunut viimeisen 12 kuukauden aikana?
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Viimeisen 12 kuukauden aikana voimaan tulleiden muutosten vaikutus toimeentuloon
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Omaan työhön liittyvät mielipiteet
Pelkääkö jäävänsä työttömäksi seuraavan vuoden aikana?
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Kysyttiin työelämässä mukana olevilta



Omaan työhön liittyvät mielipiteet
Pelkääkö jäävänsä työttömäksi seuraavan vuoden aikana?
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